

А. И. ДОВАТУР В САРАТОВЕ

Преподавание классических дисциплин в Саратове связано с именами видных ученых Санкт-Петербургской школы классической филологии.

В первые годы существования историко-филологического факультета Саратовского университета в его составе было отделение классической филологии. Для работы на нем из Петрограда были приглашены С. В. Меликова (Толстая) и С. И. Протасова, окончившие Бестужевские курсы и прошедшие стажировку в Берлинском университете у Э. Мейера и У. Виламовица. Доцент С. В. Меликова с 1917 по 1920 год возглавляла отделение классической филологии. В эти же годы из Петрограда в Саратов приехала М. Е. Сергеенко (впоследствии доктор исторических наук, профессор ЛГУ). Под руководством С. В. Меликовой она завершила свое классическое образование и была оставлена на кафедре в качестве преподавателя древних языков. С 1919 по 1930 год на факультете работал выпускник историко-филологического факультета Петроградского университета профессор В. Я. Каплинский (с 1931 г. он профессор Воронежского государственного педагогического института).¹

Среди студентов, обучавшихся в эти годы на отделении, нужно отметить А. В. Болдырева и А. И. Доватура. А. В. Болдырев, попав после окончания гражданской войны в Саратов, быстро наверстал упущенное за военные годы и осенью 1921 года приехал в Петроград, уже почти завершив свое университетское образование. Здесь он сдал необходимые экзамены и получил свидетельство об окончании университета по классическому отделению.

В архиве Саратовского университета сохранилось дело А. И. Доватура (Дело № 242. Доватур Аристид Иванович. Начато в 1917 г.).

Из документов видно, что Аристид Иванович окончил в 1915 г. Первую Саратовскую гимназию. Об этом говорится

в свидетельстве об окончании Саратовского университета, выданном в сентябре 1921 года. Там же зафиксировано, что Доватур состоял «Студентом историко-филологического факультета Киевского университета с начала 1915/16 учебного года до начала 1917/18 учебного года, а потом, т.е. с начала 1917/18 учебного года по настоящее время, студентом отделения классической филологии историко-филологического факультета Саратовского университета» (орфография современная).

Кроме приведенного свидетельства в архиве имеется прошение студента Киевского университета историко-филологического факультета Аристиды Ивановича Доватура: «Не имея возможности продолжить свои занятия в Киевском университете вследствие дороговизны жизни в Киеве и невозможности там устроиться, прошу господина ректора зачислить меня в число студентов Саратовского университета историко-филологического факультета. Представляю при сем свой студенческий билет, выданный мне канцелярией Киевского университета. В Киевский университет мною направлено прошение переслать мои документы в канцелярию Саратовского университета. Доватур Аристид. Саратов, 15 сентября 1917 г.».

В архивных документах сохранилось также письмо ректора Киевского университета Святого Владимира (от 22 сентября 1917 г.) ректору Саратовского университета: «Студент историко-филологического факультета Святого Владимира обратился ко мне с прошением о переводе его во вверенный Вашему Превосходительству университет. Вследствие сего, препровождая по особой описи (см. на обороте) документы Доватура, имею честь сообщить Вашему Превосходительству, что означенный студент вероисповедания православного поступил в университет Св. Владимира в ноябре 1915 г. К переходу просителя в Саратовский университет со стороны университета Св. Владимира препятствий не встречается».

Наконец, сам Аристид Иванович считал, что он закончил Саратовский, а не «Петроградский университет, эвакуированный в Саратов», как ошибочно значится в библиографических материалах с основными датами жизни и

деятельности Доватура.² Это видно из его заявления заведующему канцелярией Саратовского университета, которое он отправил 26 апреля 1948 года из Луги: «Ввиду того, что мною утрачено свидетельство об окончании Саратовского университета (по историко-филологическому факультету), прошу Вас выслать мне по указанному адресу копию или, если это возможно, справку, удостоверяющую окончание мною курса по историко-филологическому факультету (по классическому отделению)».

Таким образом, окончив в Саратове гимназию, Аристид Иванович, не имея возможности поступить здесь на историко-филологический факультет (в 1915 году Саратовский университет существовал в составе лишь одного медицинского факультета), едет в Киев, где в ноябре 1915 года становится студентом университета Святого Владимира. Затем, как только в Саратовском университете открылся интересующий его факультет, Аристид Иванович подает прошение и с 1917 года продолжает учебу уже в Саратовском университете, который заканчивает в 1921 году.

Вновь оказался Доватур в Саратове в 1935 году (был выслан из Ленинграда). Здесь до 1937 года он работал в университете. По воспоминаниям сотрудников исторического факультета, латинский язык, который чрезвычайно живо и увлеченно преподавал Аристид Иванович, стал в эти годы самым любимым предметом студентов. В 1937 году А. И. Доватур был незаконно репрессирован, осужден и приговорен к 10 годам лишения свободы в лагере.³ Это был последний год его пребывания в Саратове. На этом заканчивается саратовский период жизни филолога-классика Аристиды Ивановича Доватура.

Примечания

¹ Саратовский университет. 1909—1959 гг. Саратов, 1959.

² Филолог-классик Аристид Иванович Доватур. 1887—1982. Однодневное благотворительное библиографическое приложение / Составлено А. В. Васильевым, А. К. Гавриловым и И. М. Остроумовой-Доватур. СПб., 1992.

³ В 1955 г. А. И. Доватур был полностью реабилитирован.